Подготовка педагогов к преподаванию основ православной культуры: отдельные проблемы и направления.
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Доклад на пленарном заседании Окружного этапа Международных Рождественских Чтений «Межрегиональные Знаменские Образовательные Чтения» (Северо-Западный Федеральный округ) 8-9 декабря 2011 г., Санкт-Петербург.

Розина О.В., кандидат исторических наук, доцент МГОУ и ПАПО, член Российского философского общества, член-корреспондент Международной академии креативной педагогики.

------------------------------------------------------------

В Федеральном государственном образовательном стандарте основного общего образования определены задачи обязательной для изучения новой предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (раздел 11.4). Они включают широкий спектр требований по воспитанию способности учащихся к духовному развитию и нравственному самосовершенствованию.

Подобные положения содержат и иные государственные нормативно-правовые документы последнего времени в области образования, а Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России определяет национальный воспитательный идеал и систему базовых национальных ценностей.

В ней указывается, что «Обеспечение духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России является ключевой задачей современной государственной политики Российской Федерации»

Концепция предполагает, что в сфере личностного развития воспитание обучающихся должно обеспечить:

· готовность и способность к духовному развитию,

· нравственному самосовершенствованию, самооценке, 

· пониманию смысла своей жизни,

· индивидуально-ответственному поведению

Реализация этих положений предусматривается в процессе освоения

новой предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России» Предусматривается, в частности, формирование представлений

· об основах культуры традиционных религий России,

· их духовном идеале и

· нравственном потенциале (ФГОС основного общего образования)

Всем участникам образовательного процесса очевидно, что формирование патриотизма и гражданственности, воспитание уважения к традициям и культуре, бережное отношение к окружающим людям и природе невозможно в бездуховном и безнравственном пространстве.

Нравственное воспитание начинается с привития навыка самоанализа, видения человеком своей души, ее потребностей и совестливого отношения к себе и ближним. Поэтому задача нового предмета – не в подготовке богословски грамотных прихожан и адептов традиционных религий, а в формировании навыков в решении главного нравственного выбора человека – между добром и злом в каждом конкретном случае. Собственно овладение этой наукой – принятие нравственных решений – и есть то, что необходимо любому человеку, независимо от его профессии, рода занятий, пола и возраста. Но овладение наукой – не в смысле философствования на тему «что есть добро», а формирование цельной личной мировоззренческой позиции и навыка принятия и исполнения нравственных решений, направленных на добро. Такой подход потребует серьезной духовной работы, искоренения в себе самом того, что препятствует его реализации. Ведь можно исповедовать любую красивую и мудрую философию, но себя не менять, прожить жизнь в видимом благополучии, но так и не научиться любить других людей и свое Отечество.

Ключевой проблемой любой воспитательной системы является выбор нравственного идеала, так как он представляет собой образ, в соответствии с которым происходит формирование личности. В государственной системе подготовки педагогических кадров по-прежнему господствуют представления о стихийности формирования у людей нравственного идеала, его относительности и изменчивости в зависимости от исторической действительности. В то время как в православной культуре нравственный идеал обладает абсолютной ценностью и абсолютной святостью, так как Иисус Христос явил миру совершенного Бога и совершенного человека. Самоопределение человека по отношению к Нему и есть внутренне признание или отрицание высшей ценности православной культуры.

В современном обществе на место атеизма, как непопулярного и примитивного взгляда на природу человека, пришел релятивизм, предполагающий отсутствие абсолютных ценностных идеалов. Релятивизм - убеждение, что нет единой истины, одинаковой для всех людей, а есть множество истин, удобных, полезных и убедительных для одних лиц и групп, но неприемлемых для других.

Именно нежелание признать абсолютный характер нравственного идеала является основанием для искажения святоотеческого понимания основных нравственных категорий и педагогических понятий. Ведь в святоотеческой парадигме нет равенства между добром и злом, правдой и ложью, свободой и вседозволенностью. Признание этой истины равносильно краху релятивизма и секуляризованной педагогики. Поэтому в современной светской педагогике и психологии искажение основных нравственных категорий носит системный характер, а под «духовностью» понимается некая «внутренняя мораль», культурность, интеллигентность, и т.д. Нравственное же трактуется не иначе как «внешняя мораль», привитие которой возможно в результате целенаправленного педагогического воздействия.

Вместе с тем, как заметил Патриарх Кирилл в выступлении на открытии ХIХ Международных Образовательных Рождественских чтений «Вне связи со святоотеческой традицией велик риск создания системы религиозного образования, неадекватно представляющего христианские ценности, как это уже произошло во многих странах мира»

Каждое мировоззрение предполагает наличие целостной, иерархически выстроенной, логически непротиворечивой картины мира и соответствующей ей системы отношений человека ко всем объектам и явлениям действительности. Поэтому система морали фактически является частью мировоззрения определенного типа, его практическим компонентом, а нравственное воспитание – практический способ реализации определенного мировоззрения, так как обеспечивает единство мысли и чувства, слова и дела, убеждений и поведения в деятельности человека.

Духовно-нравственное воспитание включает формирование взглядов, убеждений и нравственных установок в соответствии с определенным типом мировоззрения. Духовно-нравственная культура – это предмет, прежде всего, о внутреннем мире человека, мотивах его нравственного выбора, путях коррекции этого выбора и мерах помощи в поиске полезного для духовного здоровья выхода из нравственного тупика. Результатом духовно-нравственного воспитания является определенный образ жизни человека.

В педагогике действуют ТРИ закономерности
· Учитель может дать ребенку только то, чем владеет сам

· Без положительного примера нет процесса воспитания

· Взаимоотношения «учитель-ученик» проходят по принципу «сообщающихся сосудов»

Нельзя сеять неразумное (глупое), недоброе (злое), невечное (временное).

А вот теперь попытаемся ответить на вопрос: обладает ли учитель достаточной профессиональной компетенцией для преподавания основ православной культуры и решения образовательно-воспитательных задач новой предметной области? Ответы будут различны в зависимости от мировоззренческого выбора.

В административно-управленческих образовательных структурах и научно-педагогическом сообществе существует два прямо противоположных взгляда на готовность учителя к решению задач новой предметной области.

Первый. Учитель получает достаточно знаний о духовно-нравственных ценностях православной культуры при получении базового предметного образования (историка, химика, физика, биолога и пр.). Он имеет профессиональный и жизненный опыт, а сама профессия носит нравственный характер.

Второй. Нет безнравственных профессий, но есть циничные и безнравственные профессионалы, а в педвузе нет ни одного предмета, раскрывающего основы духовно-нравственной культуры народов России.

Следствия выбора очевидны. В первом случае длительная специальная подготовка не требуется, а на краткосрочных курсах главное – методика использования школьного учебника по предмету. Во втором – необходима длительная специальная подготовка, а на краткосрочных курсах возможно лишь раскрытие базовых понятий предмета.

Результат также прогнозируется: учитель не может дать ребенку того, чего не имеет, т.е. раскрыть предмет с позиций самой православной культуры, мотивировать ученика на самосовершенствование и стать для него примером в духовно-нравственном возрастании. Поэтому в первом случае преподавание в школе носит информационный характер и не раскрывает предмет «изнутри», т.е. с позиций самой духовной традиции и не мотивирует на нравственное совершенствование ни ученика, ни учителя.

Долгосрочная перспектива выбора также понятна. При первом подходе к подготовке учителя преподавание в школе носит информационный характер и не раскрывает предмет «изнутри», т.е. с позиций самой духовной традиции, так как учитель сам не понимает сущности православной культуры. Духовно-нравственный кризис в обществе углубляется. Во втором случаедуховно-нравственное совершенствование учителя становится примером для учащихся.

Какой подход способствует решению задач личностного развития, предусмотренных в нормативных документах нового стандарта образования? Мотивирующий на «готовность и способность к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию» (Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России)

Анкетирование, проводимое с 2003 г. среди слушателей курсов по «православной культуре» в Московской области показывает:

92,5 % респондентов считают себя православными, 99,8 % опрошенных крещены, около 10% указывают, что религия занимает в их жизни центральное место. НО ПРИ ЭТОМ
· 36% учителей считают возможным семейную жизнь без регистрации брака

· только 64 % считают аборт убийством,

· 17,5% затрудняются с ответом на этот вопрос

· 59% респондентов не могут определить своего отношения к обману и измене

В педагогических вузах и колледжах отсутствуют предметы «Православная педагогика и антропология», «Православная культура» и нет альтернативы безрелигиозной антропологии и светской педагогике. Поэтому полученные знания фрагментарны, а образование выпускника является функционально неполным и профессионально некомпетентным для реализации задач новой предметной области. Еще труднее педагогам со стажем: их мировоззрение формировалось в эпоху безраздельного господства атеизма.

В условиях отсутствия государственной системы вузовской профессиональной подготовки основной формой получения знаний учителем по предмету с условным названием «православная культура» становятся краткосрочные курсы повышения квалификации, на учитель пытается повысить квалификацию, которую не имеет.

При этом в перечне квалификационных групп должностей работников образования нет такой категории, как «учитель православной культуры» или «педагог духовно-нравственного воспитания». Поэтому учитель-практик не может пройти по этому предмету необходимую аттестацию, и курсы для нее носят лишь «дополнительный» характер.

Их общими чертами являются:

· краткосрочность, обусловленная государственными нормативами для факультативных и дополнительных предметов;

· разноплановость (отсутствие единых программ), что связано уровнем подготовки самих лекторов и руководителей этих курсов;

· различное по степени участие священнослужителей в проведении занятий.

Поэтому нравственные ценности православия воспринимается выборочно, что приводит к

· эклектичности (смешанности) мировоззрения учителя,

· формированию «мифов о Православии»,

· явлениям неофитского сознания, реализуемых в школьной практике

· протестантизму, обрядоверию, магизму и оккультизму под видом православной культуры.

В заключение можно определить предварительные выводы

· На краткосрочных курсах нельзя повысить квалификацию, которой нет

· Без когнитивного компонента и личной смысловой ориентации в предмете профессиональную компетентность учителя нельзя признать сформированной

· Без пересмотра собственных ценностных ориентаций и основных смыслобразующих жизненных принципов учитель «православной культуры» не сможет быть примером в духовно-нравственного развитии учащихся

ПУТИ ВОЗМОЖНОГО ВЫХОДА из сложившейся ситуации

· Профессиональное становление учителя в процессе самообразования и личного духовно-нравственного возрастания

· Учитель «православной культуры» призван стать носителем той культуры, которую преподает

· Изменение ценностных ориентаций и этических установок невозможно без внутренней духовной работы

· Эта работа не осуществима вне Церкви:

Духовный возраст учителя напрямую влияет на его восприятие сущностных основ Православия и православной культуры. Путь духовной жизнь у каждого свой, но «воспитатель должен пройти все степени христианского совершенства, чтобы впоследствии в деятельности уметь держать себя, быть способным замечать направления воспитываемых, и потом действовать на них с терпением, успешно, сильно, плодотворно. Это должно быть сословие лиц чистейших, богоизбранных и святых. Воспитание из всех святых дел самое святое» (святитель Феофан Затворник)

Конкретный пример сотрудничества высшей школы и Церкви
Научно-издательский экспертный центр «Наука и Слово» создан православными педагогами высшей школы, научными сотрудниками и священством в целях оказания помощи учителям средней школы в деле подготовки к преподаванию предметов духовно-нравственной направленности

Результаты исследований и научно-методические материалы для учителей опубликованы на сайте htpp://www.nauka-slovo.ru, справки по телефону 8-903-546- 70-70

Центром опубликовано пособие для учителей «Духовные основы русской культуры» (3 книги, DVD диск и словарь), получившее ряд высоких научных, общественных и церковных наград, в т.ч Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и Российской академии наук на Макариевском конкурсе. Оно используется для подготовке учителей в различных областях Центрального, Приволжского, Уральского и Дальневосточного Федеральных округов, Ханты-Мансийском и Ямало-Ненецком автономных округах и иных регионах страны. С 2006 года центр проводит тематические Межрегиональные научно-практические конференции «Духовные основы русской культуры: изучение и преподавание в высшей и средней школе», издает сборники их материалов. Сборник последней Седьмой конференции «Русь-Россия: выбор веры. История и современность», изданный при содействии двух Международных организаций (Всемирного Русского Народного Собора и Союза православных женщин) по итогам Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя - 2011» получили Диплом I степени по г. Москве и стал лауреатом в номинации «Лучший издательский проект» по Центральному Федеральному округу. Центр «Наука и Слово» издает также серию DVD дисков протоиерея Владимира Янгичера «Духовные основы русской культуры» - уникальный мультимедийный конструктор в помощь учителями, воспитателям и миссионерам, отмеченный высокими наградами на ряде общественно-церковных конкурсов.

Полагаем, что такая совместная работы Церкви и высшей школы имеет добрые плоды и служит общей цели духовно-нравственного оздоровления общества, а также способствует формированию профессиональной компетентности педагогов предметов духовно-нравственного цикла.

